外出有组织 本地有岗位 返乡有舞台

——濮阳县构建农村劳动力就业创业服务新生态

本报记者 白国华 通讯员 韩群涛 王震

黄河之水奔涌不息,润泽着濮阳 县这片广袤的土地,也承载着123万 群众对美好生活的殷切期盼。过去, 大批农村劳动力背井离乡,加入浩 浩荡荡的"打工潮";如今,濮阳县勇 破困局,以促进"家门口"就业创业 为突破口,打出"外出精准输转、本 地多元吸纳、返乡长效带动"组合 拳,全力构建起全链条就业创业服 务体系, 在乡村振兴的道路上迈出 坚实步伐。

数据见证着转变:濮阳县 38.5 万 农村劳动力顺利转移就业,其中8.7 万人在县内就业;超5万名游子返乡 创业,带动18.2万人实现稳定增收。 这些数字的背后,是"真金白银"的政 策扶持,是"枝叶关情"的服务温度, 更是乡村振兴战略结出的丰硕成果。

定向输转 拓宽外出就业渠道

"以前打工靠力气,现在有'濮阳 技工'认证,工资涨了30%!"在濮阳市 海林特种设备制造有限公司工作的 郭三建满脸喜悦。濮阳县发挥职业教 育优势,与沿海企业合作,采用"订单 式培训+定向输送"模式,重点培养 焊工等紧缺工种。2024年,开展技能 培训 3.75 万人次,1.42 万人成长为技 能人才,3.6万人获得"濮阳技工"认 证,92%学员成功持证上岗,"濮阳技 工"成为就业"金招牌"。

找工作不用四处跑, 手机上就能 "逛"招聘会。2025年"春风行动"中, 濮阳县推出"直播带岗+云端签约" 创新模式,7场线上招聘会吸引12万 人次观看,1500余个岗位"云端"发 布。线下"劳务直通车"与长三角、珠三 角企业合作,"点对点"精准输送 1.1 万人外出务工。跨省协作为务工人员 提供岗前培训、维权等全周期服务,让 大家安心在外打拼。

就近就业 夯实本地就业根基

走进胡状镇后岗上村的天耕农业 科技园区,可以看到1000余名村民在 食用菌车间内熟练地进行分拣、包装 作业。这家注册资本 3000 万元的企 业,手握8项专利与8件注册商标,构 建起集食用菌栽培、种植、储藏、加工、 销售于一体的全产业链条。320亩的

循环农业园区内,四期杏鲍菇工厂化 生产线高效运转,日产鲜菇100吨,年 产值突破 1.9 亿元,销售利润达 1260 余万元,产品畅销16省30余个地市。 依托"企业 + 农户"联农带农模式,让 村民实现"农忙下田、农闲进厂",人均 年增收3.7万元。如今,像天耕这样的 "家门口就业示范点",濮阳县已建成 32个、累计吸纳3万余人就近就业、 将产业发展动能转化为群众实实在在 的"家门口收入"。

在占地 5000 平方米的劳力士零 工市场,灵活就业者老李仅用30分钟 就找到仓库管理员工作。这里创新推 出的"即刻登记—匹配—跟踪—上岗" 全流程服务,年均发布5200余个岗 位,助力3000余名零工人员就业。针 对困难群体,建立"就业困难人员实名 制帮扶库",通过公益性岗位兜底安 置。目前,濮阳县零工市场服务网络已 覆盖 22 个乡镇,形成"15 分钟灵活就

返乡创业 激活乡村振兴活力

"从打工仔到企业老板,政府给了

我创业的底气!"返乡创业者杨秋生创 办的美施宝电器公司,已带动500余 人就业,其中脱贫群众228人。濮阳县 推出"人大代表贷"等金融产品,发放 创业担保贷款 4.34 亿元,还建成 8 家 返乡创业示范园和2个孵化基地,为 创业者提供场地减免、税收优惠等"一 站式"服务。

在庆祖镇西辛庄村,河南庆祖 汉城电子厂生产线热火朝天, 这家 返乡企业年产值6000万元,带动 500 余名村民就业。濮阳县通过"乡 贤返乡创业联合会"整合资源,培育 23个农业产业化联合体,形成食用 菌加工、汽车配件制造等特色产业 链。2024年,全县新增返乡创业市场 主体 18491 个, 带动 7.5 万人就业, 返乡创业正成为乡村振兴强劲"新

从黄河滩区到产业园区,从零工 市场到创业孵化基地, 濮阳县构建的 "外出有组织、本地有岗位、返乡有舞 台"的就业创业服务体系,正让越来越 多农民在家门口端稳"就业碗"、点亮 "创业灯"。①

2025 年濮阳家装改造补贴活动启动

每套房补贴不超 2 万元

本报讯 (记者 张迪) 近日, 2025 年濮阳家装改造补贴活动在红星美凯 龙广场启动,将为2025年内进行家装 改造的市民补贴 20%的购置价,每人 且每套房屋补贴金额最高不超过2万

据介绍, 2023年9月30日(含) 前取得不动产证或房产证的国有土地 上住宅, 2019年9月30日(含)前建 成的集体土地上合法住宅均在本次家 装改造补贴范围内。凡 2025 年 1 月 1 日至 2025 年 12 月 31 日 (含当日), 采购用于正在装修且未完工或在政策 执行期内开工的旧房装修和厨卫改造 施工材料均在补贴范围内。补贴的物 品和材料包括饰面砖、地板、墙板、 集成吊顶、壁纸 (布)、套装门、整体 柜、灯具和窗户(含楼梯间)、内墙漆

等10类。补贴坚持"先到先得、用完 为止"的原则,按照补贴品类购置价 的 20%给予补贴,且每人每套房屋补贴 金额最高不超过2万元。

凡符合且有意愿申请补贴资金的 个人消费者,应于 2025 年 12 月 20 日 24 时前,通过微信搜索并关注"濮阳 建设"公众号,进入"濮阳市 2025 年 旧房家装改造申请"专区,清晰、完 整、准确填报提交申报材料。申请材料 包括: 居民身份证、房产证明材料、装 修 (服务) 或购买材料合同、发票、支 付凭证、房屋装修改造前和装修改造后 (或装修开工后施工) 照片、申请人申 领补贴承诺书、产权人银行账号、装修 (安装) 行为承诺书等。集体土地上合 法住宅无房产证明材料的,可由村、 居委会出具证明材料。10

婚姻登记新规落地

明确! 领结婚证不用户口簿了

本报讯 (记者 吴丹) 5月10日,记 者自市民政局获悉,修订后的《婚姻登 记条例》于当日正式实施。此次修订紧 扣"便民利企"主旨,在优化婚姻登记流 程、强化权益保障、升级服务体系等多 个维度推出一系列创新举措,其中"结 婚、离婚登记无需户口簿"这一改革开 启婚姻登记新时代。

此次《婚姻登记条例》的修订,旨在 进一步优化婚姻登记服务,为民众提供 更加便捷、高效的办事体验。根据新规, 婚姻登记机关不得向当事人收取任何 费用,切实减轻民众负担。在结婚登记 环节,无论是办理结婚登记还是离婚登 记,当事人都不再需要出示户口簿。对 于申请结婚登记的内地居民,只需出具 本人居民身份证,以及本人无配偶且与 对方当事人不存在直系血亲和三代以

内旁系血亲关系的签字声明即可。 不过,新规也明确规定了不予登记

结婚的情形。若当事人未到法定结婚年 龄、非男女双方完全自愿、一方或者双 方已有配偶,或者属于直系血亲或者三 代以内旁系血亲的,婚姻登记机关将不

在离婚登记方面,新规要求内地居 民自愿离婚的,男女双方应当签订书面 离婚协议,并亲自到婚姻登记机关共同 申请离婚登记。申请时,需出具本人的 居民身份证和本人的结婚证。

"此次《婚姻登记条例》的调整,不 仅为群众办理婚姻登记提供了极大便 利,也让婚姻登记流程更加规范有序。" 市民政局负责人表示,市民政局将继续 加强婚姻登记服务的管理和监督,确保 新规顺利实施。[5]

■ 守信光荣 失信可耻

可利威化工上榜濮阳市诚信企业 红榜"

本报讯 (记者 宋仁志) 日前,市市 场监督管理局发布 2025 年第一季度诚 信企业"红黑榜",濮阳可利威化工有限 公司上榜诚信企业"红榜"。

濮阳可利威化工有限公司是一 家研发、生产、销售氯代异氰尿酸含 氯消毒剂和水处理剂的高新技术企 业。自成立以来,始终秉承"奋斗、创 新、诚信、务实、高效"的企业精神, 专注行业发展24年,致力于为客户 提供优质产品和服务,现已发展成为 行业领先企业。该公司先后被评为

业、河南省创新试点企业、河南省节 能减排科技创新企业、河南省级绿色 工厂、河南省进出口质量诚信企业、 2021"科创中国"新锐企业、2023中国 石油和化工企业 500 强、2021 年海关 高级认证企业、2021年以来连续被评 为河南省质量诚信体系建设 AAA 级 企业等。未来,企业将秉持"质量为 本,顾客满意,先进制造,创新进取" 经营理念,坚守初心,为经济社会发 展做出更大贡献。⑤

(认定) 河南省"专精特新"中小企

益利置业被列为失信企业

本报讯 (记者 宋仁志) 日前,市市 场监督管理局发布 2025 年第一季度诚 信企业"红黑榜"。濮阳市益利置业有限 公司被列为失信企业。

濮阳市益利置业有限公司位于市城

区京开大道地豪大厦一楼。该公司未依 法按时开展年报,且在注册经营地址无法 找到企业,企业负责人联系不到,连续2年 以上列入经营异常,涉嫌严重违法,经研 究依法予以吊销企业法人名称处罚。⑤

讯

●5月7日至11日,由河南省人社 厅主办的河南省第二届现代家居职业 技能大赛在开封市兰考县成功举办。我 市选手展现出扎实的专业功底与昂扬 斗志,经过多轮激烈比拼,选手崔海付 脱颖而出,以总分第一的优异成绩荣获 大赛一等奖,其所在单位被授予"冠军 选手单位"称号,教练员被授予"优秀指 导教练"称号。此外,裁判员孙冰因公正 严谨的执裁工作,被授予大赛"优秀裁 判员",我市因组织有力、成效显著,被 授予大赛"优秀组织奖"。⑤

> (记者 白国华 通讯员 陈阳) ●近日,在河南省非遗保护中心举

办的二十四节气保护传承座谈会上,由 濮阳市机关事务中心编印的《二十四节 气·濮阳食节》一书成为与会人员热议 的焦点。该书紧扣二十四节气的时令节 点,立足于濮阳悠久的历史文化和独特 地理环境,系统梳理并挖掘整理了一套 极具濮阳特色的养生菜谱,将古老的节 气智慧与濮阳本地的饮食文化、民俗传 统紧密结合,展现出濮阳饮食文化中 "以食养生、以食应时"的理念,兼具学 术价值和实践意义,为传承工作提供了 宝贵参考,有助于进一步推动濮阳饮食

类非遗项目的发展。⑤

(记者 赵春晖)



为纪念第78个"5·8世界红十字日",传播"人道、博爱、奉献"的红十字精神,倡 导"人人为我,我为人人"的良好社会风尚,5月8日,市红十字会在龙城广场开展"矢 志人道 携手同行"主题活动。图为当日活动现场。15 本报记者 黄立 摄

濮阳市发布今年首批高校 毕业生见习岗位清单

提供优质岗位 1724 个

本报讯 (记者 白国华 通讯员 马白雪) 为贯彻全 市奋战"二季度"确保"双过半"部署要求,市就业创业促 进中心于近日正式发布《濮阳市 2025 年第一批高校毕 业生见习岗位清单》(以下简称《清单》),全力推进高校 毕业生就业友好型城市建设,服务制造业倍增行动。本 次共整合90家单位资源,推出1724个优质见习岗位, 为青年群体打造实践平台,助力他们更好更快地融入职

此次发布的岗位清单涵盖领域广泛,涉及生物化工、 电子信息、新材料、教育医疗等多个重要领域。岗位类型 丰富多样,满足不同专业背景青年的职业发展需求。通过 这些岗位,青年们能够积累宝贵的工作经验,增强自身在 职场上的竞争力。

市就业创业促进中心相关负责人表示, 毕业两年内 未就业的高校毕业生和 16 至 24 岁失业青年等符合条件 的青年朋友,均可参与此次见习计划。有意向的青年可登 录"濮阳市就业创业促进中心"微信公众号查询岗位详 情,并直接与见习单位进行对接申请。另外,我市就业见 习岗位开发征集活动仍在持续进行中, 如果有企业想吸 纳就业见习人员和申请就业见习基地,可以和当地人社 部门联系。①5

濮阳市举办庆祝国际护士节活动

本报讯 (记者 陈增勋) 今年的 5 月 12 日是第 114个"5·12国际护士节"。5月11日,我市在濮阳文 化艺术中心广场举办庆祝护士节活动。来自全市卫生 健康系统的广大护理工作者齐聚一堂, 汇报护理成 果,展示护士风采。

活动现场,《拒做"小糖人"》《当症状遇见搜索引擎》 《爱眼小处方》《精神健康保卫战》等20余个科普作品精 彩上演。此外,本次活动还设置有义诊咨询台,来自市人 民医院、市油田总医院、市中医医院的医护人员,围绕慢 性病管理、膳食营养和颈肩腰腿痛、视力保护、应急救护 等开展义诊,引导群众树立科学健康观念,提升自我健康

市卫生健康委负责人表示,今年护士节主题为"关爱 护士队伍,守护人民健康",既是对护理队伍重要性的深 刻肯定,也是对未来工作的殷切希望。希望广大护理工作 者聚焦群众新期盼、新要求,在优质护理创新上勇创新 路,在专科护理建设上精耕细作,在健康科普教育上主动 作为。[5]



5月11日是母亲节,浓浓的节日氛围在花卉市场中弥漫开来,众多市民纷纷前来选 购,康乃馨、玫瑰、芍药成为热门花种,市场呈现供销两旺的情景。图为商户在加紧打包花



为迎接母 亲节的到来,5 月10日,华龙 区濮东街道锦 制作贺卡,传 递对母亲的 深深爱意与 感恩之情。[15] 本报记者 高 崟人 摄

母亲节:留守儿童大声说出爱

本报讯 (记者 吴丹) "妈妈,我爱你!愿你 永远健康美丽! "5月11日,濮阳市星火社会 工作服务中心与范县白衣阁乡钱樊姜小学携 手,精心策划并开展"母亲节,大声说出你的 爱"主题活动,为留守儿童搭建起一座跨越距 离的情感沟通桥梁。

活动开始,社工以生动的语言,向孩子 们讲述了母亲节的起源与深远意义。随后, 社工通过分享母爱故事,引导孩子们用心感 受母爱的伟大与无私。

在手工制作环节,孩子们充分发挥自己

的创意与想象力,在卡纸上精心绘制出美丽 的图案,并写下对妈妈最真挚的感恩话语与 美好祝福。他们还用皱纹纸精心制作了康乃 馨,为贺卡增添了一抹别样的温馨。活动现 场,部分孩子还勇敢地走上台前,展示自己的 作品,并分享了制作过程中的点滴感悟与对 妈妈的爱意。

此次活动,留守儿童不仅深刻感受到了母 爱的温暖与力量,更学会了如何勇敢地表达自 己的爱意,为母亲献上了一份特别的节日礼 物。①

市新华书店

多维创新打造全民阅读 文化强磁场"

今年"五一"假期,不少市民放弃 出门旅游机会,远离旅途奔波和景点 拥挤的人群,选择走进新华书店以阅 读的方式度过假期美好时光。在市新 华书店京开大道购书中心, 不少读者 在此阅读文学名著、历史典籍等,还 有许多学生到新华书店自习,查找资 料,备战即将到来的各类考试,新华 书店成为市民在假期放松身心静享书 香的静谧港湾。

近年来, 市新华书店通过升级文 化空间、深耕阅读品牌、融合资源与 科技三大举措,以创新实践助力"书 香濮阳"建设,为城市文化发展注入 强劲动能。

从书店到城市"精神客厅"

5月1日,市新华书店大庆路购 书中心迎来客流高峰, 不少家长陪 同孩子前来选书、购书、读书,在 书香中度过假期的闲暇时光。

近年来, 市新华书店以"打造一 个书店、点亮一座城市"为目标,全 面推进实体书店转型升级。通过专项 资金投入,市城区已建成2处集阅 读、教育、文创于一体的城市文化会 客厅。其中:大庆路购书中心完成智 能化改造,增设党政读物专区、研学 活动体验区等特色空间; 京开大道购 书中心升级项目融入智慧阅读管理系 统,探索"图书+咖啡+文创"复 合业态,逐步构建覆盖城区的文化地 标网络。这些空间不仅成为"打卡 地",更成为传播思想、涵养文明的 重要阵地。

让阅读成为城市新风尚

4月23日,市实验小学的学生 们走进市新华书店京开大道购书中 心,开展了一场别开生面的"小叮 咚"志愿服务活动。活动以"图书盲 盒交换"拉开序幕。学生们将心爱的

书籍精心包装成盲盒, 附上真挚的推 荐语。《哪吒》《哈利·波特》等经 典书籍在随机交换中传递着阅读的 喜悦,每拆开一个盲盒都引发阵阵 惊喜……

市新华书店以品牌化活动激活全 民阅读热情,策划"书香润新时代" "龙都读书声"等50余场主题阅读活 动,形成"新华大讲堂""亲子悦 读"等常态化品牌矩阵。年均超百场 的读书人茶座、研学营、国学诵读等 活动,覆盖不同年龄层群体。特别是 "龙城少年寒假阅读季"等青少年项 目,将"双减"政策与阅读推广相结 合,通过课本剧工坊、演讲比赛等形 式,培育出大批"校园阅读大使", 让书香浸润青少年成长之路。

织密全民阅读服务网

依托全省供应链优势, 书店精准 对接读者需求, 年均新增党政理论、

乡村振兴等主题图书 5000 种, 并联 合中州古籍出版社、河南电子音像出 版社开发"龙文化""孝道文化"特 色出版物。同时,以数字化拓展服务 边界,通过"百姓文化云"平台发布 224个音视频资源,其中30个获评 省级精品;开展"最美四月天"阅读 季等 200 场直播活动, 吸引超 10 万 人次在线参与。引入 AI 大数据分析 读者偏好,探索元宇宙 VR 沉浸式阅 读场景,推动"文化+科技"深度 融合, 让服务触角延伸至云端。

"以阅读之光启迪智慧,以文化 之力润泽心灵。"市新华书店总经理 黄钰成表示,如今,市新华书店已形 成"空间焕新、活动出圈、服务破 界"的全民阅读生态圈。这家老牌国 有文化企业正以创新之姿,为"书香 濮阳"描绘千树繁花的生动图景。⑤

本报记者 宋仁志